



Nro. 2.

A' FELS. R. TSÁSZÁRNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELEMÉBŐL.

*Költ Bétsben Januariusnak 5-dik napján 1798-ik
esztendőben.*

Nagy Britannia.

A Londoni igazgató szék, a' Frantziák' Angliába való ki-szálhatások meg-akadályoztatása végett, igen kemény készülteket tészen, a' mint-hogy a' regularis, és magára önként fel álló lovasság számát 100,000-re vetik, a' kik ott fogván ölfve gyülekezni, a' hol a' Frantziák Angliába ki akarnak szállani, őket mind az elébb való nyomulásokban, mind pedig az életre tartozó szükséges dolgok meg szerzéseiben akadályoztatni fogják, más felöll pedig a' Nagy Britanniai hadakozó hajók fogják őket körül venni. — A' Londoni Püspök egy ilyen tzimü munkát tétetett közönségessé

Londonban a' nyomtatás által: *Veszettek véget a' köntösbeli és a' testi bujaságoknak; mert különben el-kelletik vesznetek.* A' Püspök ezen feddésire az a' rendkívül való Luxus adott alkalmatosságot, a' melly a' Londoniakra, az erőszakkal réájok vettett Contributió mellett is, le irhatatlanul uralkodik mostan, és az említett Püspök, a' fen-nebb meg-nevezett munkájában az iránt kívánnya az Angliai nemzetet meg-győzni, hogy a' vallás, a' munkásság, és a' mértékletesség, sokkal bátor-ságosobban vezető eszközök a' böldegságra, mint sem minden Politikai versengések.

A' Dec. 12-kén irt *Londoni* levelek tartásak szerént, az oda való igazgató szék olyan paran-tsolatot akar a' Frantziák ellen ki-adni, hogyha ők az Anglia földre ki-szállani mérészelnék, tehát senkinek is közüllök pardont ne adjanak, meg ne kegyelmezzenek, és hajóikat is azonnal süjjeztes-sék-el. — A' *Lissaboni* Ministerek közül azok, valakik Anglia mellett tartottanak, a' magok hi-vataljaiktól mind meg-fosztattattanak; az Anglu-sok' 10,000 embereknél többől álló *Portugalliá-ban* lévő trupjainak pedig, fel-szedvén a' sátorfát, onnan elébb kelletik állani, mellynek oka iránt némelleyek úgy vélekednek, hogy azon truppok-kal Admirál *St. Vincent*, talám másodszor akar a' *Teneriffa* szigetje meg-vétele iránt probát tenni. *Melho* és *Pinto* nevezetű Portugalliai Ministerek, a' Frantzia Directorium kívánságára fosztattak-meg a' magok hivataljaiktól, azt adván okúl a' Frantzia Directorium, hogy ők tartottanak vólna leg nevezetesebben *Anglia* mellett. — A' *Madritti* közönséges levelek szerént, a' Spanyol kabinét meg-határozta magában, hogy *Anglia* ellen a' háborút továbbrá is fojtassa, némelley Privat tu-dósittások pedig, ezzel ellenkezöt hirlelnek.

Angliának sok helységekben akarnak Tele-grafusokat, és más hirt adó eszközöket készíteni, hogyha valamiképpen a' Frantziák, az Angliai földre ki találnának szállani, tehát azok által, a' haza óltalmazóinak azonnal hir tétetessék. — A'

Vigh utólszori gyűlése nem tartathatott tsendesen, minthogy abban némellyek a' Parlamentum reformaltatása mellett, mások pedig a' *Pitt* Systhemája ellen nagyon ki-költének vala. — *Fox* az újj Taxákat Requisitióknak nevezvén azt erössitette, hogy azon Systhema, nemtsak az hogy a' békeségre semmit nem használ, hanem az Országnek egészen veszedelmére tzélloz. — *Scheridán* is eléálván, ő is a' többekkel együtt, a' Parlamentum meg-változtatása iránt, egészen az unalomig peroralt, — mellyekből a' lett, hogy Angliának némelly Districtussai, a' *Pitt* Taxabeli Systhemáját tellyesíteni tellyességgel nem akarják.

Azon innepi nap *solenniter* való fel-tartására, a' mellyet Dec. 19-kén, a' tengeren vett győzedelmekre való nézve, a' *Pál* templomában szándékoztanak meg illeni a' Londoniak, nagy pompához való készülétek tétettettek. — Gróf *St. Vincent* felöll a' vólt a' hir, hogy *Lissabonból* el-fogna menni, de a' mint a' *Londoni* újjabb tudósítások hirlelik, olyan rendelést vett, hogy még továbbra is maradjon ottan.

Az *Irlándia* mostani egész hadi erejét 170,000 emberekből állani írják, a' kiket Generál *Abercrombie* vezérel. — *Irlándiának* északi részében, újjra 17,000 el-dugott fegyverekre találtak. — A' *Londoni* Decemb. 6 kán költ levelek tartása szzerént, a' Frantziáknak 23,600 fogjai vagynak az Anglusoknál, az Anglusoknak pedig tsak 1500 a' Frantziáknál. — A' tsak most említett *Londoni* levelek hirlelik azt is, hogy a' jelenvaló háború kezdetétől fogva, a' Frantziáktól, a' Spanyoloktól és a' Hollándusoktól, mindöszveséggel 700 hajókat vettenek vólna el az Anglusok, a' mellyeken 8682 ágyúk találtattanak.

Frantzia Respublika.

Mársiliában, az igazgató szék parantsolatjára, annak szíve alatt, hogy ök nem vólnának jó hazafiak, 200-nál többen fogattattanak el, ho-

lott az Emigránsok közül, akar ki megtaláltságosok, azonnal szabadon föbe lövettethetik. *Brüszszelben* egy olyan Pap találván Sz. Misét szolgáltatni, a' ki az eleibe szabott mód szerént esküvést le nem tette vala, 500 livrák fizetésére, és e' mellett 3 hónapi fogságra büntettetett. — A' Frantzia igazgató szék, az *Angliában* lévő fogjai köntösseinek megújításokra, nevezetes summa pénzt szándékozik *Angliába* által küldeni. — A' Dec. 17-kén költ *Párisi* levelek tartások szerént, a' Frantzia Directorium még mind folytatja a' Correspondentiat a' *Berlini* Udvarral, a' *Rénus* bal partyán lévő birtokai (*Klivia, Mörs, Geldria*) és a' *Neufchateli* fejedelemség iránt. — A' *Párisi* újság levelek közül egynéhány rendbelinek kiadatását, a' Frantzia Directorium azért tiltotta meg, mivel azoknak szerzői, a' magok Patriotismusok iránt, kétségsbe ejtették magokat. — A' *Bresti* flotta hadakozó hajói közül, a' Directorium parantsolatjára, e' következőknek változtattanak meg az ő neveik: Az ez előtt *Jupiter* nevezetet viselt, ezután *Batáviai*; a' *Nestor, Cisálpinai*; a' *Pégasus Hoche*; a' *Pluto Dügomier*, az *Apollo Marceau*; a' *Traján Gallier* nevezetű hajóknak fognak neveztetni. — A' Spanyol Király, a' békeség fejedelme javaslására, az eretnekeket nyomozó szék, a' maga Országában még el nem törlette, hanem Nagy Inquisitornak, a' *Burgosi* Püspök, *Ramon de Arcét* rendelte ki, a' ki a' maga tudományáért, szelid maga viseletéért, kelemetességéért, a' *Madritti* leg pallirozottabb társaságnak igen kedves embere.

A' most számkivetésbe küldettek közt vagynak, vólt Deputatus *Gilbert Desmoilieres, Isidore Langlois*, a' kik a' *Pichegrü* és *Barthelemy* pártján vóltanak, nem különben a' *Löveni* Universitas vólt Rectora *Havelange* és egynéhány Belgiumi papok. *Rastadtban* Dec. 10-kén kezdettek a' Frantzia téátruman leg elébb játszodni. — Gróf *Metternich* a' Logisjáért egy hónapra 50 Louisd'orokat fizet, és *Bonaparte* is annyit a' magáért, a' több Logis-kért

pedig 25, 25 Louisd'orokat fizetnek. — *Amsterdam* várossa egy aranyas kardat adott ajándékba Admirál *Winternek*.

A' békesség innep napja, *Strafsburgban* Dec. 20-kán tartottatott fel igen nagy pompával, mellynek alkalmatosságával a' győzedelmi szekeren a' haza meg sebesítettett óltalmazói, és 3 szép fejer népek ültenek, a' mellyek a' győzedelem, a' hir, és a' békesség isten affzonyait képzeltették másokkal; estvére kelve pedig, az egész város megvilágosittatott. — A' leg közelebbbről ki-adattatott *Párisi Journalok* ezt a' rendkívül való történetet hirtelik *Bonapartéről*: Valamelly affzony azt izeni *Bonaparténak*, hogy jól magára vigyázzon, mert ötöt bizonyoson meg-akarják étetni, mellyre *Bonaparte* a' nékie ezen hirt vitt követet árestaltatván, a' békességbeli birák közül egyikhez küldi el, a' honnan kemény őrizett alatt, a' *Bonapartéhoz* feljebb meg nevezett izenetet küldött affzony szállására vitettevén, midőn az affzony szobájába bemennek, az affzonyt a' maga vériben fetrengegni találják, mellynek szorossan való meg-visgálása után, a' dolgot úgy találták, hogy az affzonyt két személyek akarták valami kötővel megfojtani, a' kit egynéhány helyeken meg is vagdaltanak és szurtanak, a' melly rajta véghez vitt kegyetlenségek miatt, az affzony a' vért igen nagy mértékben pökte, és halálos veszedelemben fogott az élete. — A' mit az affzony ki-beszélhetett, azt leg nagyobb titokban tartják. — *Sentinellé* azt mondja, hogy az öt Directorokat is meg-akarták ölni. — Az északi *Amérikai* egyesült Statusok 3 Deputatussai, még mind *Párisban* vagynak, és még eddig elé, a' Directorium eleibe audientziára nem botsáttattanak; azonban pedig az *Amérikai* hajókat, valahol meg-találják a' *Frantzia* rabló hajók, ha szerit tehetik, mind el-vezik őket. — A' *Frantzia* Directorium, és a' *Svétziai* Udvar között való egyet értés, mind inkább inkább kissebbedig, és a' *Svétziai* Udvarnak nintsen is *Párisban* követje, hanem tsak *Negotiorum Gestora*. — Pol-

gár *Mathieut* a' többek között azért is küldette a' Frantzia Directorium Portugalliába, hogy az Anglus flottának és truppoknak onnan való ki-meneteleket sürgesse.

Generál *Bonaparte* felöll, Dec. 19-kén azt írják *Parisból*, hogy reggelenként majd minden nap Conferentziát tartott a' *Rastadti* Congressus iránt a' Directoriummal, estvéneként pedig, Generál *Desaix* és több értelmes tengeri hadi vezérekkel tractált, az *Angliába* való ki szállásról. — A' mint a' fennebb említett *Párisi* levél hirleli, úgy tett, hogy *Bonaparte* nem sietett volna *Párisból* hamar el menni, annyival is inkább; mivelhogy a' tulajdonképpen való békességbeli Conferentziák, Januarius elejével kezdődnek-el, vagy már talám el is kezdetek *Rastadtban*. — A' Frantzia Directorium, a' Dec. 13-kán költ hivatalbeli Notája által a' *Helvétziai* szövetséges tartományok Directoriuma előtt olyan ki jelentést tett, hogy mivel az *Orvin*, *Erguel*, *Münsterthal*, *Reuveville* és a' *Diessei* Uradalom, mint a' *Mont Terrible* Departementum részei, eleintén a' *Báseli* Püspökséghez tartoztanak, tehát azon helységeket örökre a' Frantzia Respublikához kívánna kaptasoltatni, egyébként pedig az iránt tézsi bizonyossá a' Frantzia Directorium Helvétziát, hogy vele a' leg szorosabb neutralitásban, és a' szomszédságbéli leg tökéletesebb egyet értésben kíván lenni.

Taraseóban a' nyughatattanság tüze ki ütven magát, annak el oltására Frantzia truppok rendeltettek ki, mellyek a' fel zendülteken erőt vévén, az ő fő vezérek közül hármat el fogtanak, a' kik a' Generál *Bon* parantsolatjára *Mársiliába* vitettettek, hogy ottan hadi törvény láttattassék rájjok. — A' Frantzia igazgató-fzék neviben, Fisikus *Thiroliernek*, a' kiről a' közelebb múlt hónapban, a' 48 dik szám alatt költ levelünkben is emlékeztünk vala, azon próba tételét, hogy *Angliába* mi moddal szállhassanak ki leg könnyebben, a' hadi Minister egy hozzá írott leveliben szépen meg közfzönte, és azon kérte, hogy a' maga

találmányában, a' mitsoda elébb való lépéseket fogna tenni, tartsa azokat titokban. — *Drouet Párisban* vagyon, és a' Dec. 10-kén tartott innep napon is meg-jelent. — A' *Rénusi* armádia fő kvártélja *Offenburgból Colmárba* tétetett által, és *Generál Augereau* is ottan vagyon. — *Strafsburgban* is meg-tiltatott, hogy a' Decasokon a' botok nyitva legyenek, a' melly napokon a' piátzon is semmit nem szabad árúlni, és semmi közönségesen való munkát tenni meg nem engedtetik.

Bonaparte felöll ezt az Anecdótát beszélik: Hogy mikor *Párisba* meg-érkezett volna, egy *Fiáker* (fogadott szekeres) szekeribe ülven, azzal a' Directoriumba akart menni. Meg-érkezvén pedig a' Directorium épületjéhez, minthogy a' kapun álló strásának keményen meg-parantsoltatott, hogy valaki a' Polgároknak ki-osztogatott billétet nem mutat elé, azt tellyességgel bé ne botsássa, ezokáért minthogy *Bonaparténak* nem vólt billétje, őtet sem akarta bé-botsáttani a' strása, melly után a' strásával meg-ismértetvén magát *Bonaparte*, alig mondhatta ki a' nevit, és a' strása azonnal praesentirozván néki, így kiáltott-fel: *Eljen Bonaparte!* ezután pedig *Bonapartét* azon palotáig kísérte el, a' mellyben a' Directorium öszve vólt gyülekezve. —

A' *Toskánai* Udvarnál vólt *Frantzia* Minister Polgár *Cacault*, *Párisba* visszá hivattatott; Polgár *Reinhard* pedig a' *Hansestaedteni* mostani Plenipotentiárius, *Florentziába* fog küldettetni. — Polgár *Gueguene* a' közönséges tanításbeli osztályok mostani előlljárója, a' *Hansestaedteni* tellyes hatalmú Ministerré neveztetett-ki. — *Brigade* *Generál Montrichard*, a' fő *Generál Hatry* igazgatása alatt, a' *Máintzi* armádia *General-Stabja* fő vezérévé neveztetett-ki; és *Divisions-Generál Debelle* ezen armádia ártillériáját fogja kommandirozni.

Az 500 személyekből álló tanáts, Decemb. 20-kán tartott egy innep napot *Generál Bonaparténak*, a' mellyen a' Directorium tagjain kívül, a'

Ministerek is megjelentenek. — Az 1796-dik esztendőben Sept. 20-kától fogva, 1797-ben Septemb. 20-káig, 23,558 gyermekek születtenek *Párisban*, meghóltanak pedig 20,291-gyen. Ezen idő alatt megházosodtanak 5638-tzan, elváltak pedig 1043-man. — A' *Thilorier* azon projectumát, hogy a' Frantzia truppokat a' levegőbe járó hajón kellenék *Angliába* által vinni, *Blanchard* is helyben hagyta, azt a' kívánságát jelentvén ki-egyszerem, hogy ő azon levegőbeli Expeditió *Contre-Admiráljának* ki-neveztetni nagyon fogná kedvelleni. — A' *Redacteur* nevezetű *Párisi* közönséges levélben, nem régiben a' többek között az irattatott, hogy a' *Prussiai* Király a' *Hámburgban* lévő követje *Schulz* által, *Hámburg* várossának azt jelentette volna meg, hogy Ő Felségének, legkisebb részén a' *Hanseestaedten* nevezet alatt lévő városokra, (mint *Hámburg*, *Bremen*, *Lübeck* 's. a' t.), és hogy őket, a' magok mástól való nem függésekben, továbbra is inkább óltalmazni kívánja. — A' *Versalia* lakossai, az 500 személyekből álló tanátsnak az iránt adtanak egy Instántziát, hogy a' haza óltalmazóinak ígért 1000 millió livrák ki-fizetésekre, találának-fel valamely módot, mellyben ha a' pénz nem léte volna az akadály, csak azon vér szípkat kellenék nyakon kapni, a' kik a' Revolutió által meg-gazdagodtanak, és buja feslett erköltsű életet élnek, a' melly a' Patrioták közül mindeneknek az ő szemekben szuró tövis. — *Barailon* nem régiben az 500 személyekből álló tanátsban azt adta-fel, hogy a' Decasok még eddig nem elég tökéletesen innepelttenek volna meg, mivel az éneklés és a' musika, a' jelenlévőknek nem elegendő idő töltésekre szolgálók, hanem rajtok kívül, a' jelenlévőknek erköltsi tudományokat, és a' Revolutióbeli Anecdotákat kellene elé-beszélleni. A' falukban pedig, a' Decasok még sokkal nyomorútabbúl innepeltetnek-meg, avagy csak azért is, mivel ottan igen kevesen vagynak olyan emberek, a' kik hazafiúi újj énekeket tudnának énekelni, vagy pedig musikával gyönyörkedtethetnék ma-

gokat, a' melly fel-adásával, az 500 személyekből álló tanács előtt nem igen kapott fel *Barillon*. A' Frantzia dámák most nagyon politizálni kezdettenek, és az ő discursusok tárgyai, többnyire a' *Pó* vize, a' *Rénus*, és a' *Duna*, némelly pedig közülök azt sem tudja, hogy hol vagynak ezen folyó vizek.

Portugallia.

Lissabonból Nov. 24-kén. A' mi igazgató székünknek nem kevésbé gyült meg a' baja, a' melly a' Frantziákkal való békességet helyben hagyta meg erősítette ugyan, de a' *Tágus* vizének, a' tengerbe való omlása mellett lévő erősségeinket, az Anglusok őrizettel körül véve, mind bé-zárva tartják, és a' mi fegyver házainkal, mintha a' magoké volna, éppen úgy bánnak, és a' hajóra és életre tartozó dolgokat is, mind a' magok számokra fordítják. — A' mi igazgató székünk a' városban, és a' körüllette lévő helységekbe, 10 regiment katonaságot öfzve húzatt ugyan, de ha az Anglusok magokat önként vissza nem húzzák, réájok való nézve, a' kedvetlen eszközökkel élünk, igen bajos fog lenni. — Most csak 5 linéa hajói, és 8 fregattái vagynak az Anglusoknak a' *Tágus* vizében, a' több 18 linéa hajókkal pedig, *St. Vincent* újra *Kadix* előtt járkal, és hogy Admirál *Massaredó* réájja tsapjon, ahoz tellyességgel semmi kedve nintsen. — A' *Malaggába* és *Carthagenába* lévő hajók is, a' magok helyekből nem bátorzkodnak ki-mozdúlni, tartván attól, hogy a' *Kadix* felé menő utjokban, az Anglusoktól elfogattatnak.

Német Ország.

Hogy a' Frantziák *Máintzba* bé mentenek volna, arról még eddig bizonyost tudni nem lehet, a' mit pedig iránta közönségesebben beszélnek, a' csak abból áll, hogy az ő oda való bémenetelek, a' mint a' közelebb ment levelünkben is jelentettük vala, Jan. első napjára határozottott vala meg. — A' *Frankfurti* Dec. 25-kén költ

levelek tartása szerént, a' *Párisi* Directorium mind azzal bajlodik, hogy a' *Rénus* bal partyán lévő német helysegekből, egy olyan Respublikát tsimáljan, mint a' millyen a' *Cisálpinai*, mellyből leszé valami, vagy nem? azt a' *Rastadti* Congressus vége fogja meghatározni. — — — *Pforzheimban* a' közelebb múlt ősszel, egy Ts. Kir. strása mestert azért akartanak meg-lődözni, mivel a' Tsászári Cassát meg-lopta vala. — Meg sajnálván a' 24 elztendejü igen szépen nőtt ifjat az oda való kereskedők, hogy ötöt a' haláltól meg menthessek, tehát a' Cassa pénze fogyatkozását heljette ki-potolták; de e' mellett az Obester parantsolatjából, az ifjú strása mesternek, a' halál félelmét még is ki-kelletett állani, mivel a' megkegyelmezés, tsak akkor adattatott nékie tudtára, mikor a' halálra magát már egészen el-kefzítette vala. — *Kóloniában* nagyon kezdettenek az iránt beszélteni, hogy a' Frantziák Commissarius-sa *Rüdler*, a' kire a' *Rénus* bal partyán lévő német helysegek' 6 Departementumokra való felosztása bizattatott, a' *Koloniai* klastromokat mind el-fogná törteni. Annak is hire futamodott, hogy az oda való fő rendü lelki atyáktól 180,000 livrákból álló Contributiót kíván adattatni. — A' *Hannoverai* tudósittások szerént, az oda való Ministerium, és a' *Berlini* udvarok között való Correspondentia, a' Kurirok által keményen folytatatik. — Leszé valami belölle, hogy az *Európa* Északi részén lakozó Hatalmasságok, Angliára való nézve egy szoros álliántziára mennek, ezt nem sokára bizonyoson meg lehet tudni.

A' *Rénus* alsó mellyékiről jött tudósittások szerént, a' Frantzia Respublika biztossa *Rüdler*, az el-foglalt Német tartományokat, e' következő 6 Departementomokra osztja-fel: 1) *Roer* Departementoma (a' hová tartoznak *Geldria*, *Meurs*, *Clivia*, a' *Jülich* és *Koloniai* tartományoknak északi része, *Jülich* és *Kolonia* várossáig) fő várossa *Crevelde*. 2) *Eifel* Departementoma (a' *Jülich* és *Koloniai* hátra lévő részekkel *Andor-*

nachig, Achennel és az Ahrenbergi Hertzegséggel együtt) fő várossa Bonn. 3) A' Rénus és Mosella' Departementoma, azt a' tartományt foglalja magában, a' melly Bacharachtól, Andernachtól, és Blankensteintől fogva, Wittichig és Trarbachig nyúlik, fő várossa pedig Koblenz. 4) A' Rénus és Náhé Departementoma, Bacharachtól fogva Oppenheimig nyúlik, a' hová Simmern, Stromberg, Kreuznach, Veldenez, Kirn, Sponheim, és még több más helységek is tartoznak, fő várossa pedig Máintz. 5) A' Säär és Mosella Departementoma, a' hová tartozik a' többek között Säärbrük, Zweybrückenek és Triernek is egy egy részei, fő várossa pedig Zweybrücken. 6) A' Mont Tonnerre Departementoma, a' melly Oppenheimtől fogva Queich, Alzey, Grünstadt, Türkheim, Neustadt, Lautern és Maisenheimig nyúlik ki, fő várossa pedig Worms. Ezen előztás felől azt hirtelik, hogy e' most csak modo provisorio esne-meg.

Frankfurtból Dec. 23-kán. Ide ma az a' hír érkezett-meg, hogy a' Frantzia truppok, a' Paderborn és Münsteri Püspökségek felé kezdettek volna útra indulni, és a' mint gyanítják, a' Hannoverai választó fejedelemségnek akarnak egy visitát adni, a' kiknek Fulda felé is egy Colonnéjak vette az utját. — Ide (Frankfurtba) ma 50 és többnyire 24 fontos ágyúkkal érteztének-meg Máintzból a' Tsászári ártilléristák. — A' mái napon vett tudósításaink hirtelik azt is, hogy a' Frantziák a' Nidda vizén visszahúzták volna magokat. — A' Braunschweigi Hertzeg Heinrich, és a' Hessen-Kasseli Landgróf, Berlinből immar elmentenek. — Antverpiából azt írják, hogy a' Belgiumi némelly familiák, a' magok drágább vagyonyjokat hajóra rakván, azokat nagyobb bátorságnak okáért, Angliába akarták által küldeni, mellyet a' Frantziák valahogy meg-sajditván, azon hajót, az Anglia felé menő utjában el-fogták. — A' Hertzeg Condé seregének olyan rendelés küldtetett, hogy az ottan uralkodó Pestis miatt, ne Volhíniában, hanem Lithuániában mennyen.

Helvétzia.

A' mint a' *Básileai* tudósításokból olvassuk, a' Frantziáknak egynénány truppokból álló *corpus*, Dec. 15-kén, az egész *Báseli* Püspökséget el-foglalta, a' *Belleleyi* Abbatiához tartozó papoknak pedig, elzárandóként járandó pensió rendeltetvén, azzal az Országból ki küldettettek. A' *Bernában* volt, és az Angliai követtséghez tartozott minden személyek *Londonba* vissza hivatattanak.

A' Frantzia Emigránsok iránt Dec. 19-kén igen kemény parantsolatot adott-ki a' *Básileai* tanács, melly szerént nékik nemcsak a' városból, hanem az egész *Cantonból* is, minden késedelmen kívül kiküldetik menni, és már nagyobb részint ki is mentenek. —

Hünningenből Dec. 21-kén azt írják, hogy a' Frantziák truppaiból álló azon sereg, a' melly a' Generál *St. Cyr* vezérlése alatt vagyon, a' *Mont-Terrible* (*Básileai* Püspökség) *Departementuma*-ból, ennekelötte a' *Básileai* Püspökséghez tartozó helységekbe által menvén, azon helységeket minden ellent álláson kívül el-foglalta. — A' *Bernai* és *Soluthurni* igazgató szék, ezen el-foglalás ellen abból a' fundamentumból protestalt, hogy a' mint öök állitják, nékik is azokhoz, a' Frantziákéhoz hasonló jusok vagyon. — A' *Bielertava* mellett *Reuve, Ville* el foglalásak végett, a' Frantzia truppoknak, a' *Bernai* *Canton* helységein kelletvén kerestül menni, erre magoknak szabadságot adni kértének, a' melly nékik minden ki-fogáson kívül meg is adattatott. — A' *Bernai* *Canton* határ széleire, a' *Bernai* truppok közül igen számosan állittattanak ki. A' *Vellelay* *Praemonstrant* papok, a' Generál *St. Cyr* parantsolatjára, az Országból mind ki-mentenek. — Dec. 18-kán este, igen nagy gyűlés tartottatott *Básiléában*. — A' *Bernai*aknak 2 *Deputatusok* *Gravenried* és *Haller Párisba*, kettő pedig *Rastadtba* küldött-el. — A' *Helvétziai* szövetséges tartományok, Dec. 26-kán kezdették *Aaranban* tartani a' magok közönséges

gyűlléseket, a' melly réájok való nézve igen fontos vólt.

Olasz Ország.

Májlandból Dec. 14-kén. A' mi Directoriumunk azt terjesztvén a' törvényt tévő test eleibe, hogy melly igen szükséges volna a' *Bresciában* egy darab időtől fogva gyakorolni kezdett tolvajságok és gyilkosságok ellen kemény eszközökkel élni, annyival is inkább, hogy azon nemzet a' gonofzságokra természet szerént hajlandó volna, a' Directorium ezen ki jelentése által, a' törvényt tévő test, a' *Bresciaiakat* mind meg bántottaknak találván lenni, annakokáért hogy a' *Bresciaiak* ellen fennebb említett feladás, a' *Protocolium*-ból egésszen ki töröltessék, a' Directoriumnak meghagyta, e' mellett pedig, egy olyan 5 tagokból álló tanátsot állított fel *Bresciában*, a' melly minden tolvajságok és gyilkosságokra törvényt tégyen, mind addig, valamig azon 5 tagokból álló tanáts, a' réá bizattatott hatalommal visszánem él.

A' Dec. 20 kán költ *Velentzei* levelekből azt olvassuk, hogy azon hajó, a' mellyre az értzből készített *Velentzei* lovak, és több más drágaságok rakattattanak fel, Dec. 18 kán indittatott *Frantzia* Ország felé. — A' Ts. Kir. truppok *Velentze* várossához közelíteni kezdettenek, a' hová bé menni 7000 gránátirosok rendeltetnek, kiknek fő kvártélyok *Vincenzába* fog által tétettetni; *Vérona* és *Legnago* között pedig, 15,000 lovasságból és gyalogságból álló katonaság fog kvártélyra bé szállani. — A' *Velentzei* földre bé menni akaró Ts. Kir. truppok számát, a' mellyek Generál *Waldis* vezérlése alatt vagynak, 55,000 emberekre vetik, ide értvén a' Generál *Terzi* vezérlése alatt lévő, és *Tirolis* széliben fekvő egy nevezetes *corpust* is, a' melly a' *Campo-Formidói* békességbeli némelly *Articulusok* tökéletességre való hajtásokra rendeltetett. — A' Ts. Kir. truppok mentől közelebb mennek *Velentzéhez*, a' *Revolutiót* kedvellő személyek annal keményebben takarodnak

onnan a' *Cisálpinai* Respublika földre, a' kikkel együtt, a' hires *Procurator Gallini* is, a' ki a' *Revoluciónnak* igen kemény elközlőjének tartattott lenni, *Velentzét* immár el hagyta.

Austriai Belgium.

Brüsszelből Dec. 17-kén azt írják, hogy az ennelötte vólt ifjak neveltetésekre való *Institutumok*, egészen el-töröltettnék ottan, és hogy azok helyett, a' Respublikai iskolák állittattanak-fel. Úgy tettik, hogy a' *Frantzia* Respublika visszákarná adni mind azoknak az ő jószágaikat, valakik az *Austriai* szolgálatban vagynak, és *Belgiumban* jószágot birtanak, kik között nevezetesebbek, *Hertzeg Ligne, Clerfait, Latour, Beaulieu, Gontrewil, Vogelsang, Murrai, Chateler* Generálok, és más több hadi és polgári tisztek. — Decemb. 17-ke előtt, az *Anglusoknak* egynéhány rendbéli hadakozó hajói mutagották magokat *Middelburg* előtt, mellyre a' kikötő helyben lévők egészen fel-lázzadtanak, látván azt, hogy az *Anglusok* a' *Scaldis* vize tengerbe való omlása állapotját is meg-kémleltették.

Török Ország.

Zemlinből Dec. 18 kán. A' *Palánkából* vett újabb levelek azt hirtelik, hogy a' *Rebellisek* fő vezére, nem *Posman Csoghly*, hanem az ő atyafiai közül egy más vólna, ki is *Zemendriát* minden puska szon kívül meg-vette, ezen város *Kommandánsa* pedig, *Belgrádba* szaladott el. — A' *Belgrádba* által-szaladottak, a' kik a' viz partyán, deszkákból tsinált kunyhokban laknak, mintegy 3000-ren, és a' *Zemlieknek* nem kevés terhekre vagynak, minthogy az életre tartozó dolgok, miatok felettébb meg-drágúltanak. — A' kémek által, Dec. 14 kén, az a' hir vitettetett *Belgrádba*, hogy a' *Rebellisek* mindenfelé keményen kezdetenek vólna el-terjedni, a' kik valamerre mennek, a' lakosok minden vagyonjaiknak bátorságban

való meg-maradásokat azzal együtt ígérik, hogy valaki magát tsendesesen viseli, azt ők tellyességgel nem bántják, és ha mit az ő számokra adnak, mindeneket kész pénzel fognak ki-fizetni, melly miatt mind a' juhok, mind pedig a' szarvas marhák, mellyeket dupla áron meg-fizetvén, a' magok táborokhoz küldenek, nagyon meg-drágadtanak. A' fennebb említett kémek beszélték azt is, hogy a' Rebellisek száma, napról napra mind inkább inkább öregbedig.

Dec. 15-kén a' *Bosniaiak* közül 600-zan mentenek bé *Belgrádba*, kiknek a' Basa a' várban akart szállást készíttetni, de a' *Bosniaiak* a' Basának arra azt felelték, hogy ők nem a' végett mentenek vólna *Belgrádba*, hogy a' kezeket a' hunyok alá tegyék, vagy hogy commode nyugodjanak, hanem hogy az ellenséget el-kergessék, melly szerént nem a' várba, hanem a' városba szállottanak bé. Ezeken kívül még vagy 1300 katonákat vártanak azokban a' napokban *Belgrádba* megérkezni, a' kik Dec. 17 kén meg is érkezvén, a' város köfalaira kiszegzett ágyúkkal köszöntették őket, és ők is hasonlóképpen a' városba szállítottanak bé szállásra. — *Zemlinbe* Dec. 18-kán nem csak nagy ágyúzás, hanem a' kis puskákkal való lövöldezés is igen jól hallattatott, de hogy mi lett annak ki menetele, a' fennebb említett tudósítás útra lett indításokor azt még tudni nem lehetett. — A' *Csafir* Basa, *Ali* Basával való ellenségeskedései, napról napra mind keményebbek, úgy annyira, hogy a' közöttök való egyességre, semmi út mód nem láttatik lenni, a' kiknek ár-mádiáji *Mácedoniába* bé menvén, mindenfelé kegyetlen pulztittásokat télnak. — A' tsendesség azon fel-háborítottói ellen, a' *Mácedoniaiak* ugyan sokan fegyvert fogtanak, de még eddig minden halzonan kívül, holott, ha a' tsendesség rövid idő alatt helyre nem állittatik, igen rosz következésektől lehet tartani, minthogy az egész *Mácedoniát* igen könnyen fel lehet zendíteni. Hogy *Moréában* igen félelmes fel-támodás ütette-ki ma-

gát, a' fennebb említett tudósittás is bizonyosnak lenni hirleli.

Lengyel Ország.

Valami Mufzka katona tisztek, holmi dolgaik el-igazittások végett *Lembergbe* múlatozván, azt a' hirt botsátották szárnyára, hogy ők az iránt vettenek vólna tudósittást, hogy az Orosz Tsászár, az Anglusok segedelmére 60,000 emberekből álló truppokat fogna adni, mellyek rövid idő alatt útra is indittatnak. — *Wilnában* 14 elé való Lengyelek fogattaitanak-el, a' kik közül 5 közönségesen való büntetésre méltónak lenni találtatott.

Elegyes Tudósittások.

Erdélyben küküllövár megyében, Gogányban a' közelebb múlt Nov. 11-kén halálozott meg egy 104 esztendőket élt paraszt ember, a' ki a' maga idejihez képest mind jól birta magát, hanem halála előtt harmad nappal, a' pitvarában történetből el-esett, és az után többé fel sem költ. A' felesége még él, és ámbár 90 esztendős légyen is, de még is igen eleven.

Udinéből azt irják, hogy a' Frantziák az onnan való ki-menetelre nagy készületeket tésznek, a' hová a' Tsászáriak Dec. 19-kén szándékoztanak bé szállani.

Az *Orosz Tsászár* a' *Prussiai* Királyhoz az iránt irt egy levelet, hogy a' maga Birodalmából, egy olyan értelmes Doctort küldene *Pétersburgba*, a' ki 4 hónapig ottan múlathat, minthogy a' Tsászárné le-bebetegülése ideje immár közelednék.